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Quellenangabe — ,Rarl8r. Btg.’ — geftattet,

— = e

audj bie Hngeigen m_émpfnng gerommen wecbern,
i d ber deutjdien Poftverwalfung, Brieftrigergebiih eingeredinet, 5 M. 65 B,
.W. 167 Ginciidung8gebiifr: bie gefpaltene Petitzeile ober deren Raum 20 PBf. Briefe und Selder fret. =
2 ¢ UOnverlangte Drudfadien und Sorrefponbengen jeber Urt, fomwte RegenfionSeremplare werden nidjt

urfidgefondt und fAbernimmt bi
feinerlet Verpflidhtung gu trgendwelder BVergiitung, — Der Abdrud . o oy e

unfever Originalartifel unbd Beridte tjt nur mit

1901

Bmtiidier €heil

Seine Kiniglide Hoheit der Grofherzog haben
unter bem 5. Sunt b. J. gndbigft gerubt, ben
Brofefjor Simon Waffer an ber Realjdule in Emmen-
bingen auf fein unterthanigftes Anjudien unter Anerfennung
feiner langjdbrigen unbd treu geleifteten Dienfte auf den
©dlup bed8 laufendben Schuljahred in den Rubeftand Fu
berfefen.

Ridit-Bimntlider €heil

Die maroffqnijde Frage

ift nad ben in voriger Wodhe abgegebenen Erfldrungen
ber englijdien Regierung Gegenftand ernfter diplomatijder
Berhoandlungen mit Frantreid.

MWenige Tage vorher bLatte bder franmgdfijdhe Minifter
Delcaffé in Beantwortung einer Interpellation verfidhert,

ber Streit mit Maroffo jei erledigt und eine Wieberauf- |

rollung ber Trage nur im Falle neuer Bwijdenfille zu
befiizdhten. Die BVerhandblungen mit Gngland berithrie
er in feiner Weife. Jm englifdhen Unterhaufe ift nun
bie Angelegenbeit jur Sprade gebradyt worben und bder
Bertreter bed udwartigen Wmted Hat ihr gerade ba-
burd) eine exbidhte Bebeutung beigelegt, daB er fie al3
eine Delifate Sadie behandelte, bdie nod) nidht evdrtert
mwerbenn omne. Jn gewifler Hinfidht enthielt aber bie
Mittheilung von jdhwebenden bdiplomatijdhen ﬂ}L‘t[}mel:
[ungen eine Beridhtigung ber Erflarungen bdes frangdfi-
fdien Tinijters.

&3 ift daber erflarlid, dbak bie Grdrterungen ber frans
sbftjden Brefje betveffend bie Mbglichfeit eined Seefrieges
mit England ihren Forigang nehmen. Der ,Telegraph”
bat bereitd einen xtifel bed ,Figaro” audzugdweije mit
getheilt, deffen Jnbalt wir nadyftehend wiebergeben.

Dexr Berfaffer, Bermain Bapjt, verleibt gunidhit der Meinung
Ausdbrud , ein RKontinentallrieg fei wenig wabrideinlidy: Fein
‘?etridjer und fein Parlament werde dle Verantwortlidleit eined

riege8 fibernehmen wollen , durd) den gange Nationen mobili-
firt witcben. Wobl aber miiffe mit der Mbglichleit einesd See-
friege8 mit England geredjnet werben, mweil babei bie Eriften
diefed Qanded nidht in gmge fomme und bder Kampfpla m:%
mavitime und foloniale Gebiete befdvdntt bleibe.

Die mbglide Geftaltung ded Krieged und bdad Stérleverhilt-
nif ber Beiben Mildjte werden bann mwie folgt dbargejtellt: ,Eng-
land ift awar reidjer ald Franfreid), aber der franabjijde Kriegs-
fda in Gold ift jeht bebeutender al8 ber englifde. Die englijdje
Ehom ift weit jtdrfer al8 bdie franzbfijde , im leten Jabre Hat

gland allein 1100 (?) Sdiffe gebaut mit 1 600000 Tonnen-
ehalt, bad ift mebr al bie gejammte Rriegd: und Pandelsflotte

anfreidid. Dod) Bmmen wir ftberall, wo fid Sdiffdeinbeiten
(unités navales) gegeniiberftefen im Bortheil fein. Denn nidhts
bemweift, dof unfere Offiziere, Mannfhaften und unjere Artillerie
nidt befler find al8 ble ber Englinber. England mwird feine
.?émbe[éllntm berthetbigen unb {iberall bie Offenfive ergreifen.

afrideinli werben unjere Hifen eingejdiloffen, unjere Rifjten
fiberwadjt werden. JIm Blodabelrieg mup aber ber Vortheil
auf unferer Seite fein, dba unfjere Ueberlegenheit in Vegug auf
ben Dienft ber Leudhttbliivme und bded Khjtentelegraphen unbe-
treitbar ift. Die Gngldnber Wnnen Nigzga und Canned in

rand fdhieRen, ed biirfte ibnen aber jdwer fallen unfere Dods
in Marfeille, Habre und Diintirdjen su gerftbren. Dort ift alles
gur Hbmwehr und befonderd jur Wufjtellung midtiger Sejditize
votbereitet. Die Frage einer Landbung in Franfreid) oder Algier
fann ernfilid) {iberhaupt nidit geftellt werben. Dody find alle
iibrigen framgdfijden Rolonien Bbedbroht. England berfiigt in
ZranSbaal fiber 60000 Mann Kolonialtruppen, bdie bermehrt
und ald LandbungStruppen in entlegenen S$olonien berwerthet
werben Idnnen. Ueberbied Hat das englifdfe Parlament erjt
Hirglidh drei meue Wrmeecorp8 3u je 40000 Mann gejdjaffen.
Dogu tommi, daf England alle Kabelberbindbungen in Hinbden
bat. Jm Halle eined Srieged exbalten mwir feine Nadyriditen
mz[(;: augé unferen Solonien und find ber Jrrefithrung bdurd
jaljcge Radjridten ausd eie?:. Aud Ddiefer Sadjlage ergibt
i unfere Rritif von felbjt. &8 wlre Wabnfinn, England
angugreifen , wir miffen ung quf bdbie Abwehr bejdrdnfen und
bem Gegner babet joldge Berlufte beibringen, baf er vorzieht,
mit und in Frieben. gu leben. Jn allen Seejdjlaciten mit
ben Englndern, wenn gange Gejdmwaber miteinander. mpf-
ten, find wix bi8ber unterlegen, 1m Gingellampfe waren mwir
foft Emmer bie Stdrleren. Milflen wir aber grofe Sdhladten
bermeiben, jo finnen wir aud) auf Pangergefdivader berzidten.
Das fiir die Panger|dGiffe bejtimmie Geld muf fiir bden Bau
bon {dnellfabrenben Rreugern vermwenbet werben. leid beim
Beginne bed RKrieged find olle Nabel zu aerftbren, felbjt auf die
Gerafat bon Berlujten, bie wir babei erleiben Idnnen. J[n allen
Sdjifisgefelifaften miffen Qeute eingelibt werben zum Bers
tdren bvon Kabeln, aur Qegung von Drlibten und zur Pere

ellung bon Hindernifien, bie bie Verbindbungen ftbren ober bers

fpexren. it Riadiidt auf die geringe Stérle unferer Marine
mitffen einzelne Rolonien preiSgegeBen werben unbd bie bort Bes
finblidgen Garnijonen anbere BVerwendung finben. Der Senbars
merie und dben Milizon ift bie Sorge fiix die Anufredjierhaliung
ber Orbnung au diberlafien. Jn ben Kolonien bagegen, bie ber-

| aljo eine widjtige Anfgabe sufallen.”

theidbigt werben miifien, ift eine mefrjdhrige Blodade voraufeben.
ﬂ'.'[itt anberen Worten: [n Wlgier, RKorfifa und Tonfing find
nidt nur entfpredjende Borrithe eimaujammeln, foiubern nod
Patronenfabrifen, Gefdjitggichereien, Magajine und Werkitdtten
au frnl:ﬁtcn. Jn einer mweniger widitigen Sphire Hat der Di-
reftor ber Stolenialarmee , Oberft Fannin, bereits bejdlofien,
baf jeber Solbat ein niiflicded Handrwer! erlernen obder {iben
foll, mweil !m Solonialtruppen bamit ju redinen Blitten, bda fie
nur auj bie eigene Srajt angewiefen feien. . .. . An eine Lan-
bung in England wollen wir nidht benfen, wobl aber baran,
baf (Engianq aur Grndfhrung feiner Bevdlferung jdbhrlich Lebens:
mittel im Werthe von vier Milliarben einfithren muf. Vor
einigen Jahren gab ed Beiten, mwo ber in GEngland vorHanbene
@frmet_belmrrat'b Faunt fiir brei Wodjen audreidend war. Die
borherige ‘JSerw;gun;; ift aber jdjwierig, weil bdie Getreibe-
produttion grofen Scdjmwanfungen und DBerdnderungen unters
worfen ift. Unferen auf der Lauer liegenden Sreugern mwird

Soweit Herr Germain Bapit im , Figaro”,
hq[ltr_n und beute jeden Rommentars, mwerben aber bem-
nidft auf bie Angelegenheit yuriidtommen.

Neue mitteldentjdhe Bahulinien.
SRK, ¥eimar, 19. Juni.

Die geftern in ber 26. Sikung nad) mehrwddentlidher
Pauje wiederum aujgenommenen Lerhandlungen ber Bolfs-
mrtrptung unjeres GroBhersogthums, welde nady BVer-
abjdjiebung ber Etatsberathung am 3. April d. I. ver:
tagt wurbe, Dbiirften nidht von allzu langer Dauer fein,
objdjon beren Subftrat in ber Hauptiade aus einer Bor-
lage beftebt, bie febr mannigfachen und redht lebhaft
empfunberten  Bebiirfniffen der Bevolferung Rechmung
tragen will. AuBer einigen anberen Borlagen ndmlid,
bie lediglidh interne UAngelegenbeiten betveffen (Forft-
re]eyncrunhg — Erhohung der Schuldverjdhretbungen ber
Lanbestreditfafje i3 auf den Betrag von 25 Millionen
— Uufhebung dber Steuerfreibeit der Afademifer in Jena)
undb beren Einftellung in bdie Tagesorbnung nod) eine
offene Frage bilden fann, wird fid) der Sanbtag jundidit
mit einem Staatsvertrag 3u bejdhaftigen haben, ben die
Regierung mit Preuen, Altenburg und Meiningen ab-
gejhloffen Bat sum Bwed, verjdhicbenen Umisbesirfen und
©tadten bdes8 GroBherzogthums bie Bortheile neuer Gifen:
bglpmerhmbungm 3u verjdaffen. Selbftrebend jtehen
diele Plane, beren Ausfihrung durdmweg in die Hand ber
preufiijden Regierung 3u legen ift, jum qroferen Theil
audy mit allgemeinen Jntevefjen in Berbindbung, da fie ja
bie Erweiterung und Ausgeftaltung des gejammten deutiden
@nm[}n_bnnegeé involviven. DaB bet einer fo itberaus
fomplizirten Borlage bdiefes ober jenes Detail den Wiin-
jden eingelner Ranbestheile nidit gany jo entfpridit, ivie
ba3 [ofale Jniereffe e8 3u fordern fdpeint, lag in der
Ratur der Sadie burdjaus begritndet, unbd fo ift die Hoff-
nung fiderlidy feine irrige, weldje bei dber gefirigen Er-
bfjnung ber Staatdminifter Dr. Rothe bahingehend aus-
jprad), baB ber Landtag, itberall den beften Willen ber
Regierung anerfennend, die Borlage in ihren Grunbdjiigen
burdous genehmigert werde. Dies ift umjomehr Fu er-
warten, al8 eine ablehnende Haltung den gangen Bertrag
judpenfiven  unb bamit nidt8 zu Stanbe Fommen
'_mi'xr:hc. Dap Preuben in maonder Eingelheit ben Bor-
jdldagen und Witnjdien der Sadyfen: Weimarijdhen Regierung
fetnerjeitd nidht Redynung trug (3. B. in ber Linte Jena—
Porfiendorf ftatt Jena—Burgel, jowie bejonders aud) be-
sitglich Der Dilnfelber Linie iber Eiterfeld, woburd) Geifa
nur burd) eine Seitenbahn in Wenigentaft angefdloffen
werben fann), Bat mannigfadie Begriindbungen, welde man
in Weimar nidt verfennen darf, fo gerne man ja bdort
aud) anbere Tracitungen gewiinfht hatte. Am widtigften
unb am giinftigiten ift filr Sadfen-Weimar fraglos ber
Berfauf der Feldabahn an Preufen. Der tauflidhe Ueber-
gang erfolgt gu ben Anfagefoften, welde die preufijche
Regierung im Betrage von 1103897 M. 65 Pf. dem
Sadffen-Weimarijhen Staate erfest. Der lebtere wird
bagegen aus feinem Gifenbahnfonds 600 000 M. Bujduf
leiften und au‘éegbem nod an vier Genmteinben ju dem
bevorftehenben vollfpurigen Ausbau bder Feldbabahn 60 000
Peart Subvention vermilligen.

Bejitglich der Bebeutung, welde die in Frage fommenden
EBa[;nprulgﬁe_ Jitr bie Allgemeinbeit haben, fei bejonbers be-
tont, baB infolge berjelben ein befonberer Profit aud
©itbbeutidhland 3u gute fommen muB umb wird, ebenfo
ben Begenden bes ittelrheingebictes und des Weiteren
Berlin und dem RKonigreid) Sadfen. 3 hanbdelt fidh ba-
bei, ndmlid) um eine gany erheblidhe Abfiirzung der Scie-
neniege durd) bie mun in Ausfidht fiehende Korreftion
ber Tvacirung Hanau-Bebra, von der aud) die Thitringijde

Bahn  erheblidhe Abdnderung erfabrt, unter anberem
aud) um eingelne Berkiirgungen im Betrage von itber
60 RKilometern! (Route Fulba- Meiningen.)

DaB bei ben Anfitellungen welde Preufen fiir bdie
bon ihm fowohl filr eigene Redynung  neu auszufith=
renden ald aqud Doflwuri_q_ audgubauenden Eifenbabhnen
gemacdt hat, buﬁ_ ftrategiie Moment eine bejonbere
Rolle jpielen mufte, liegt auf ber Hand. Wufer
bem gab es3 mandjerlei Bebenten bezitglidh ber Wafjer-
gefahr, weldye bei eingelnen Streden auftaudjen mufpten
und bie man — was ja febr nativlich ift — in dem be=
treflenben engeren Rreifen der Adjacenten und ummittel=

; barjten Jntereflen in allen folden Sallen ftets it b

, bewuften Berfeinerungsbrille angu[ter@en pﬂ‘egt.é i
Wir ent- |
| ben Danf des Lanbes bdurd) diefen Staatdvertrag er-

Alles in Allem Hat fich bie Regierung gany unbedingt

worben, Deffen eingelne Puntte fchon feit Tanger Beit 3u
bep umfténdlichften unbd {dwierigften %erhanb%unqen %[?1:
lag gaben. G

(Eelegramnt,)
2 i Wrdhs
Weimar, 21. Juni. Der Landtag nahm bdie

Eifenbabnvertrage unverdnbert an. Die Ia
gefdhloffen. gung wucbe

* Der auswirtige Hanbel ves dentjden Joligebiets
im Jahre 1900.

Das foeben eridhienene aweite  Bierteliahrak
Statiftif des Deutiden EReiéjr_‘;“ 1901 El‘inlgibﬁ.big. eﬁg
Darftellung ded auswirtigen Hanbels bes deutjdhen Boll-
gebietd im Jahre 1900, und jwar: 1. in bder Orbnung
Des ftatiftiien Waarenverzeidinifies den ©pezialhanbel
im Berqleidh mit den €xgebniffen ber bdrei vorhergehenden
Jabre untey %rlgaE{e-ber Cinbeitswerthe fiir bas Sahr
1900, 2. in ber ipftematijhen Ordnung ben Spegial=
hanbel und Gejammieigenhandel im Sabre 1900,

Darnad) ergibt fid) filr bie i im Spe=
sialbanbel fulgqenbeﬁl :d) T gl

Ginfubr einjdil. Gdelmetalle audfdl. Edelmetalle:

| dz (1000 R.) dz (1000 I.)
1900: 459117993 6042992 459105949 5765614
1899: 446522882 5783628 446512560 5483096
1898: 427298388 5439676 427287439 5080646
1897: 401623169 4864644 401613129 4 680697

Ausdfubr einjdl. EGdelmetalle : audfdl. Ebelmetalle :

. dz (1000 . dz (1000 )
1900: 326817468 4752601 326813835 4611381
1899: 304032263 4368409 304028634 4207049
1898: 300943183 4010565 300938173 3 756 566
1897: 280199486 3786241 280194900 3634 975

Die Einfubr Hat demnad) gegen 1897 einfchliekl:
ber Ebelmetalle um 1178 ‘_"Jiiﬁignen Mazxt, aig:)ifd;?i[e[fi
lid) derjelben um 1085 Millionen Mart, bdie Ausfube
einjdlieplid) ber Ebdelmetalle wm 966 Millionen Mark
ausjdlieBlid) Derfelben um vund 976 Millionen Mark
augenomuen.

Gegeniiber bem Spegialhandel madt der Gef =
eigenbanbel im lejten Jabhre qus: —
2% in ber Einfubr
igg gii g?? gz 3u 6406 129 000 M. einjdylieRlid),

5 dz 3u 6128 717 000 M. qusidlieRli
Ebelmetalle, MG e
n ber Ausfubr

338 090 710 dz ju 5101 436 000 I, einjdlieBlich,
338 087 021 dz zu 4 960 189 000 M. nuﬁfd‘)[ieﬁﬁcb bex
Ebdelmetalle.

Der Gefammteigenhandel ergibt in Ein- f
sgujammen 807 914 697 dz 3113 11 507 56511{;‘{?09{21?15_'“.?—3
11,5 Milliarden einjdliehlih und 807 898 836 dz u
11088906 000 M. = 11,1 WMilliarben Mart auss
jhlieRlich ber Ebelmetalle.

_ Der Cinjubrwerth ber Steinfohlen betrigt 114,6 Mils
lionen Warf, wobei bie in bden Freihafengebieten vers
bliebenen _‘cng[ﬁlpf;m Roblen felbftverftandlich nidt mits
gecedyiet find, fo baf Deutichland weit mehr als 114,6
ﬂ}hfl'.llhomn ff]l; ;q@éz{tﬁ;}}%qﬂ[en gf?ar&fli bat. Die Gold=
einfubr erga 2, illtonen Mack, bie ifenein-
fubr 53,6 Millionen Mart. Bosstiriy
Hauptausiuhrvaare nad) Grofbritannien i
von weldem fiir 115,3 ?BIEI[tomf:t Mart, harﬁntesrudg;
82,2 Millionen Weifjuder und fiir 32,4 Millionen
Dart Robjuder ausgefilhrt wurbe. Die Ansfube ges
miingten Goldes erreidite 41 Millionen Marf, die Ausgs

fubr von Dalbjeidenwaaren (Jeuge x.) 38,8 Millionen

o =
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Mart, von Kleibern oaus Baumiwolle, Leinen, Wolle
35,3 Millionen Marf, worunter Frauentleiber mit 27,9
Millionen Marf, von unbedbrudien wollenen Tud= und
Beugwaaren 27,3 Millionen, von Farbendrudbildern,
Supferftidhen 2. 24,3 Millionen Warf, von baumwollenen
©pigen und Stidereien 22,2 Millionen Mazt, von Kinber-
iptelzeng 20,2 Millionen, von feinen Holzwaaren 17,9
Milltonen, vom AUnilin undb anbderen Theerfarbitoffen
17,1 Millionen, von bidhten, qefdrbten, bedbrudten ac.
Baummwollgeweben 15,9 Willionen, von feinen Leder:
waaren auBer Scuben 15,6 Millionen und von baum:
wollenen Strumphwaaren 14,3 Millionen Mark.  Be-
jonbere Grwdhnung verdient die ftarfe Weizenausfuhr im
Werth von 11,9 Millionen Warf, fie it um 9,2 Mil-
lionen Tart Hober ald8 im Borjabr.

Starfe Steigerung erfubren u. a. fKohlen, gemiingted
Gold, Robeifen, Mafdhinen, RKammgarn, 3weidrdhtiges
tohed Boaummwollengarn in bder Einfuhr, aufer Weizen in
ber Ausiubr Kinderipielzeng, Strumpjwaaren.

Erheblidhe Piindereinfubrwerthe braditen u. a. in ber
€infubr Robhgold, Sdafrwolle, Kupfer, gefammie Wolle,
RKammgarn, Kammyzug, Seejdiffe, in ber Ausfubr Rob-
guder, feine SQederwaaren, gemiingtes Gold, Weigzuder
(bejonbers granulated), feine Iaaren aus weidjem Kautjdut.
Pt und ohne Gdelmetalle waren Ein- und Ausfubr im
leten” Jabhriehnt nie jo bedentend ald 1900,

Grofherogihm Baden.

Raridrube, 21. Juni.

Nbre Raiferlihe Hoheit bie Pringeffiin Wilbelm it
beute Nadmittag 5 Uhr 47 Minuten in Begleitung
Shrer Hofdame nad) ©t. Petersburg abgereift.

— e

* (Brofhberjoglided Hoftheater) Bon bder Generals
bireftion Ded Grofh. Doftheaterd wird und jur Verdffentlidung
mitgetBeilt : m 2. Jult d. J. beginnt ba8 Bdriner-
plagtheater bon Miindien bad bereitd angeliindigte,
joBlf BVorftellungen umfafjende Gefammtgaftipiel mit bexr Erjt-
auffiibrung der O perette ,Die Puppe” von Edmond Audran.
Der Beginn ded Vorberfaufed ju bdiefen Borftellungen wird
nodj befonder8 bGefannt gegegen; bi8 babin lanm nod) bon ber
fiir alle 3wdlf beziehungsmweife je fed)d Borftellungen jugejtan-
benen Preiermifigung Gebraud) gemadit werden. [m fibrigen
mE:? auf bie befonderen Anjdhlfige an ben PlalatjGulen bvers
tiefen.

* Drudjadenausdjtellung bom 16, 5id 24, Juni)

m Sntereffe ber i}urtﬁllbun% ber Berufdangehlivigen bHat dexr

ttéperein RarlBrube bded Berbanded beut?d;er Budjdruder
(,Thpographia®) im aweiten Stod ber Brofh Lanbdesds
gem erbehalle, Rarl Friedrid-Strafe 17, in welder bon

eren Borftand in dantendwerther TWeife einige Riume zur Berx-
fiigung gejtellt mwurden, eine Drudjacdienausitellung eingeridtet,
bie am Somntag, den 16. Juni erdffnet wurde. Dad reidhhaltige
Material, beftehend aus Eraeugniffen aller graphijden Berufs-
ameige , barunter eine Sammlung bon Feftbruden ur 500.
jibrigen Grinnerungsfeier an bie Geburt Sutenbergsd, verbient
[ebhafted Sntevefje. Nidt nur fiir den Fadgenofien , fonbern
fiix jeben Bibliographen und Laien bdiirfte der Bejud) ein [ohnen-
ber fein. Bor allem ift Berborjubeben bdie &. Braun'ide
Hofbudgdbruderei (Druderet Rinftlexbund), mwelde Bier mit
einer groBartigen Rolleftion Plalate und Kinftlecfarten 2c. im
mobdernen Stile vertreten ijt ; ferner die Badijde BVerlagsdruderet
(,Ranbdesbote”) mit den mannigfaltigiten Arbeiten. Die Druderei
ber Attiengefjelfdaft ,Badenin? (,Bad. Beobadjter”) fjtellt Er-
jeugnifie ber Runb- und Fladiftereotypie und Steveotppiedrude
aud. WMedht jhine Wrbeiten bHat aud) die Druderei Gillardon
aur BVerfitgung geftellt. Jn anerfennendiwerther Weife hat Herr
Hofbudhindler Liebermann (Bielefeld’s Verlag) mehrere Bildjer
dem Gomité aur Berfiigung geftellt, welde in ben Jahren 1473,
1497, 1520, 1564, 16356 gebrudt wurden. Die Firma ,Altien-
gefelljdaft fiir Druderet” (Dblter) in Emmenbdingen geigt fid
ebenfall8 im ©pegialfach bder RKiinftlerfarten im beften Lidjte ;
aud) bdie Firma Eitler und Junbdt (Udjern) Bat jddne Saden
eliefert. — Bon bejonderem Jnterefie fpesiell fitr den Fadmann
nb bie Wrbeiten anliRlich ded im bvorigen Jabre fiberall ge-

feiextenn 5H00{jdbrigen Jubildums ber Geburt Gutenberg’s. —
Audh verjdgicdene audwirtige Budpdbrudmajdinen- und Farbens
fabrifen 2c. Baben in bdanfendreerther Weife bdurd) Bujendbung
von finftlecijd ausgefiifrten illuftvicten Preisliften und Farben-
brudmujtern die Biefigen Budjdbrudergehilfen unterjtiift. Die
Ausjtellung ijt unentgeltlih pedifnet bon Abends 6 bi& Hald 10
Uhr, Sonntagsé von 11 bis 4 Uphr.

* Bradfal. 20. Junt. Der Hlefige Militdr-Brief-
taubenverein beranjtaltete am legten Sonntag -einen
Preifwettflug KBn—Brudfal. Dad Mefultat mwar trof bdexr
unginjtigen Witterung iiberrafdend qut. Die Tauben wurben
um 6 Uhr 5 Minuten in Kbln aufgelaffen und bie exfte bdexjelben
langte jdon um 9 Ubr in Brudhjal an.

B N. 3Balb38hut, 20. Juni. Der 35. BerbandBtag der ober-
bobdifdien Grmwerb8s und Wirthidhaft8genofjen:
fhaften mwurbe geftern Ubend Furg bor 8 Ubr im ,Potel
Blume? durd) Verbandgbdivelter Stad (et - Jeftetten mit einer
Begriifung dber Reqierungdvertreter und Genofienjdafter erdif-
ret. Die Prifenylifte ergibt, daf bon 38 dem Verbanbde ange-
fbrenben Vereine bidher 28 bertreten find. ALSbald erfolgt die
Bilbung des Burean: [ Stabdlev-Jefteiten 1. Borfigender,
A Wiirtenberger 2. Borfikenber, Otto Dietfdhe und
E.Daberer Sdriftfiihrer; inbdie RednungSlommijjion mexbden
gewdblt: Sturm- Lrrad) und Liebherr-Stodad). RNad
Rreftfebung der TageSordbnung fiix den 20. J[uni erfolgte bex
Bejdluf, fich bet dbem bdiedjibhrigen allgemetnen Genoffenidjnfts-
tage in Baben-Baben bdurd) bdret Delegirte bertreten zu laflen.
Sdlieplich referivte Derxr Dr. Eriiger iiber bie Bilbung bder
Ehedveretnigung; bder Beridhl wurde mit lebhaftem Beifall aufs
genommten. Un bdenfelben Initpfte fidh eine (dngere Disfuffion.
Nadydem Herr LanbesSfommifidr Frhr. b. Bodman namend
ber Megierung feinen Dant fiix die Einlabung audgefprodjen,
wurbe die erfte Verfammlung um 9 Uhr gejdloffen.

* Bom BVobenfee, 20. Junt. Sdjarfe Spriinge madt gegen-
mwirtig ber Bobdenfeemafferftand Seit legten Samijtag
ijt berfelbe Bereitd jeben Tag fiber 10 ecm geftiegen, jo bafy dex
jepige TPegelftand iiber 4,70 m betrfigt. Die Wdrme bes
Bodenjeewafjers ift exheblich auriidgegangen; fie betrug
in den leften Tagen faum 10 Grad Celfius. Die Babdefrequeny
bat infolge beffen bebeutend nadjgelaffen.

Bon der Kieler Wodje.

(Telegramme.)

* fiel, 21. Suni. Nod) der geftrigen Enthiillungs-
jeier begaben fid) beidbe Majeftdten an Bord ber , Biftoria
Quife”. Der RKaifer jeigte der Kaiferin die Einridhtung
bed Sdiffes unb begab Jid) jpater an Bord bes ruffijden
Rreuzers ,Sfwetlana“. — Der Kaifer ernannie den Ehej
pes Marinefabinetd, BVizeabmiral Frhr. v. Senden-
Bibran, jum Adbmivaladbjutanten. Dem Sddpfer bes
Dentmals, Bildhauer Haverfamp, wurbe ber Rothe
Adler-Orden 4. Klafje verliehen.

* fiel, 21. Juni. Geftern Nadmittag trafen ol
Gafte Setter Majeftat dbes Kaifers auf der Luftyadt
+Pringejfin Biftoria Luife” bie Fitrften von Thurn und
Faxis, Dohna, Gulenburg und Pleg, Pring Ernijt von
Sadjen-Weimar, jowie die Minifter Thielen und Hams-
merjtein ein.

* Riel, 21, Juni. ©Seine RKonigliche Hoheit bdex
Grogherzogvon Sadjen=Weimar ijt gejtern Nad=
mittag Hier eingetroffen unbd begab fich al8bald an Bord
ber ,DHobengollern”.

* Riel, 21. Juni. 3Bur geftrigen Wbenbtafel beim
RKaijerpaar war Seine Koniglige Hoheit bder Grop-
hersog bon Sadjen-Weimar und Pring Ernft von
Sadfen=Altenburg geladen.

* Riel, 21. Suni. Heute Frith begad fid) dasd Kaifer-
paar an Bord ber ,Jdpuna” ur Theilnahme an der
Regatta.

* Qiel, 21, Suni. Die Sieler W odje wurbe geftern Bor-
mittag 9%/, Ubr mit ber Regatta ded SKaiferliden
Dadtflubs fir bie Rlaffen 5 und 6 im RKieler Hafen um
dent Preid ber Stadt Riel erdffnet. Semeldet Datten fid) dazu
20 Rennpaditen und 7 Sreugerpaditen. Die naditrvdglih gemel-
bete amerifanijde Padjt ,Mijhi Rabma” bat wegen ju {dwaden

Windesd eine abgeliirgte Bahn gefegelt. Um 11 Uhr begann bei
gutem weftlidien Segelwinbe die Wettfahrt der Sonbdertlafje ded

Raiferlidien Padjttubs8 und ded NRorddeutiden Megattabereins
auf ber Ricler Fbrbe. Gemeldet find 20 Padten, darunter
+Samoa”, jwet bed Raifers, fowie die franzdfijde Padt ,Ar-
cadjon’. Da8 Sdulidiff der Hanbdel8marine ~Srofberjogin
#Elifabeth” ift jur Ricler Wodje Hier eingetroffen.

Englaud und Transvaal.
(Telegramme.)

* Qonbon, 20. Juni. ASquith GuBerte geftern in eimer
Mebe bei einem bon Liberalen beranftalteten Dinmer, er miiffe
gegen die Annabme Einjprudy erheben, ald8 ob er und feine
gmmbc wegen ihrer Anfidjten fiber ben flidafrifanifden

tieg Der liberalen ‘Partet abtriinnig gemworben feten. Gr
wiffe nidht8 bvon eciner autoritativen Stelle in bder [iberalen
Pactel, die dle Dacdht hdrte, Eriommunifation oder Abjolution
audzujpredien. Er und feine Freunde blieben liberal Bbid in's
Marl. Nady feiner Meinung bdiirfe man Feiner ber beiben Prieg-
fiibrenden Partelen J[nhumanitdt vormwerfen. Er [predje aﬂ;
Liberaler ju Liberalen und meine, alle miigten zugeben, daf die
};rsﬁuiﬁ_ﬁ dngigteit der fiidbafrifanijden Republifen unm b g-

idp fei.

* Kapitadt, 20. Juni. Eine vom Cape Arqus ver-
ffentlidhte Scjilberung bed Kampfed von Blatfon-
tein bejagt: Die Buren bejdofjen bie Englinder eine

Beit lang mit erbeuteten englijhen Gejdhiiten. Sedys
®ranaten trafen Diron’s linfen Fligel. Spater wurben
bie Gejdjiige von bden Briten wicder genommen. Das

Derbyihive-Regiment®, griff die Buren mit dem Bajonett
an. Die Buren flohen. Ihr Gefammiverluft wicd auf
60 Tobte und Berwunbete gejddst.

Die Borginge in China.
(Telegramme.)

* Berlin, 21. Juni. Graf Walberfee ift auf
ber ,DHertha” am 20. Juni in Nagajaki eingetroffen.
* Berlin, 21. Juni. Die ,Berliner Korrefponden”
melbet: Die Truppentheile ber oftajiatijden Be-
fabungdbrigabe erhalten folgende Stanborte:
©hanghai: ©Stab, 1. und 2. Bataillon ded 1. oft-
afiatijhen Infanterie-Regiments, 3. (Gebirgs:) Batterie.
©hanghaifwan: 3. Dataillon des 1. oftafiatijden
Jnfanterie-Regiments und 1. Pionier-Detadement.

Tientfin: Dasg Brigadefommando nebjt den Be-
porden unb Unjtalten, Stab, 1. und 2. Bataillon des
2. oftafiatiihen Infanterie-Regiments, Stab und 3. Ba-
faillon bed 3. oftafiatijden JInfanterie-Reqiments, eine
Gsfabron Jdager ju Pferbe, Stab, 1. und 2. Batterte
ber oftafiatijthen Feldbartillevie-Abtheilung, ohne den nad
Peling betadyicten Theil ber Pionier-Rompagnie und ohne
bie nad) Shanghaifwan, Jantjun, Langfang und Pefing
betadjirten Thetle der Train-Kompagnie.

Pefing: 3. Bataillon ded 2. oftafiatijdhen Jnjan-
terie-Regiments, 1. Feldartillerie-Detachement, 1. Pionier=
Detadyement.

Santjun: 1. Bataillon des 3. oftafiatijden JInfan=
terie-IReqiments, 1. Pionier-Detadyement.

Qangfang: 2. Bataillon bed 3. oftafiatijden Infan=
terie-Regiments und 1. Pionier-Detadjement.

* Qonbon, 20. unt. Unterhausd. Dillon fragt an,
ob fidy bdie vexbiindeten Midjte geeinigt Hitten bezliglich des
Betraged ber bon Ehina zu jahlenden Entjdhddbigung,
beaiiglid) dexr Axt und LWeife, wie bie Entjdhddigungdjumme aufs
gebradjt werden foll , unbd bezliglich der Mittel , wobdurd) bie
?Gb[im{lg ber Maten der Entichadigungdjumme fidjergeftelit mwex:
EN |OLL.

Eranborne ermtbect, baf in ber bon bden Gefandten an
bie dinefijden Bevollmidytigten geridhteten gemeinjamen Note
bie Entidddigungsjumme auf 450 Millionen feftgefeht mwurde.
Uebexr bie anderen FHragen mwerbe nod) berathen.

* Qoudon, 21. Suni. Nad einem Telegramm ded
_Stanbard” aus Shanghai von geftern, beftehen Dort
Befitrdhtungen vor ernjten Unruben in den Nordweft-

Bur Reiniguug der ftidtijden Abwifjer
und ber der Fabrifen ift fochen bei Friedbldnber & Gohn

in Berlin ein bon dbem Apotheler Ddfar Freyjoldt verfafsted
Bud) mit beridjiedenen dematijden Beidnungen erjdjienen,

weldes bdie griite Beadjtung jeitend aller Betheiligten, bejon= |

ber? ber Stiidte und Fabrilen, verdient.

Dasfelbe ijt auf volftdndig neuen Pringipien unter Anfithrung
alter, al8 jdlagended BeweiBmaterial diemender Naturgefefe,
aufgebaut und verfolgt ald® Bauptjidlidhjted Biel, bden Teangel
au bejeitigen, weldjer allen biSherigen zur Meinigung ber UB-
wifier in Benupung gegogenen Berfahren anfaftete: ,die Langs
famfeit des8 Berlaufs”’. Durd) fie entjtanden entweder njiau=
ungen ber gu?teﬁmhen Wifler vor ihrer Bearbeitung ober nady
derfelben, Unjammilungen, mittelft deren audgefdiebene Maffen
fig fonbern folltem. “Mit glidlidhemn Blid bat Frepfolbt
biefed Berhdltnify gany richtig exfannt und babei gefunbdem, bdaf
bie Meinigung der Wafler ebenfo fdnell bor fid) gehen mug, wie
ibr Buflup erfolgt und ihr Ab{lufs su erfolgen Hat. Er bewirlt
bies, inbem er in ben Wdffern, wie in feben anberen Kbrpern
fdlummernde Raturfrdfte gemedt fteigert und ur Berliirzung
der Wrbeit8bauer Herangieht. Ein jeder Rbrper, wenn er fticler
audgebreitet, audgebehnter mwirb, legt mit baburd) gejdhehener
Bermehrung feiner Dberfliiche mehr wirkjame Krifte nad) aufen,
al8 bet gleidjgebliebenen. @r ftxbmt bann ebenjo mebr eigene
Srifte ausd, al8 er frembe auf ficdh etmwirfen [Aft. Nimmt mau
einen Rlumpen Teig und ftreidht fdffige Butter auf thn, o toixd
beren weit weniger berfiriden werden Idnnen, ald wenn man
ign zu einem bdiinnen Rudjen ausbreitete. Die Praft, mit welder
bie Butter an bem Feige anbaftet, war vergrdfert worben.
Rimmt man ein Gefdl von 100 I Snbalt mit 1 gm DOberflade,
fo mwird dasfelbe 10mal langjamer verbunijten, ald wenn man dbad
Waffer in ein Gefif mit 10 gm Oberflide ,giett. Dort bers
gﬂ%ette ber Teig gur Vergrbfjerung feiner AUngiehungslraft jur

utter bie Oberflidje, bier dad MWaffer bie feinige ald Ungrifis-
flddge ffir bie. Verdbunjtung bewirfende Luft.

WBon diefen Gefidgtépuntten, welde Frepjoldt mit phyfi-
Lalijdgen Gefefen beweift, ausgebend, Tonftruirt er fein Ber-
fabren , inbem er die gangen Wbwdijer der BVerbumftung und
Wiederniederidflagung der entftandenen Dimpfe untermirft. Die
ejten und geldit wq:meienm Beftanbdtheile bleiben Bierbei ald eine

ide, jleimige Piaffe jurhd.

WAuf ben erjten Blid erfdeint dbad Berfafren, wenn man an

die grofen Mengen der Abmiiffer denti, ald unausdfithrbar. Sieht
man aber ndher Hin, dann erfennt man bie leichte Ausfiihrbar-
Peit, ba Frehfoldt tn fehr finnreid Ponftruirten, praftifd
und bauerhoft ausflibrbaren Apparaten mittelft Luftdrud Ddie
Wifler in feiner Spritfregenform gegen einanbder {dyleubdert,
babet durd) Reibung der Eingeltheilden an einander fid) gegen=
feitig evmwdrmen und tvodene Luft durdy fie hindburd leiten iR,
fo baR ein Ahnlider iicrbunitungﬁpm,gef; bor fidy peht, ald wenn
in freter MNatur Waffer ober Nebel ber|dwinbdet. Den gebilbeten
Wafferdamypf it Frepfolbt durd Sdldte frei entjtrbmen
ober bie Dimpfe durd Pumpen abjaugen, ald gang reined
Waffer {Hlagen fie fidh nieder ; — alle tn den Wlffern befind-
lih gewefenen, verfliidhtigharen fbrper waren an Sdjmefeljdure
gebunden worben, und verblieben dem bdiden {djlammigen Rid-
tande.

’ Den Spriihregen ermbBglicht bex Uutor ded Berfahrens, mwel-

deé bderfelbe bie biffiparifde Arbeit8methode nennt (bijfipare |

serjtiuben — gexjtvemen) durd) Bertheilung der Wiffer birelt
aud ber Sammelrdhive — naddem fie jur Abjonbderung von
grBferen ROrpern eine Centrifuge paffirt batten — auf eine
grofe Menge Heiner MBGren mit Spaltdffnungen, an denen bon
brei Seiten Die aqustrodnende [uft vorbeiftrdmti. Sie entweidit
einem Gafometer, in welden fie burd) eine Luftpumpe gepreft
ar, ber in ibr Befinblide Wafjerbampf [died fid) Hierbei ald
Wafler aud und madyte badburdy die Luft billig treden, fafjungss
fabig fiir neuen Dampf.

Weil Waffer, je wirmer bder Roum ijt, in weldem & fidh
Befindet, um fo jdjneller verdunjtet, fo Bat Frepfoldt, ob-
gleidh e nicht abfolut nothwendig ijt, demn bie Luft wirlt aud
bet ftrenger Qélte verbunftend , bdie Spriifrdume mit einem
TMantel umgeben, in welden Dimpfe oder Heifed Waffer, wenn
fe gerabe bon einer Fabril, GaSanlage ober bergleiden unent-
geltli ju Haben find, einpeleitet werden.

Fiic ben Fall, dap bie MeimigunySaniage Hodj, au dbem bas
gereinigte Waffer aufnehmenden Flupbett legt, hat dex Berfafjex
einte Anlage Ponfiruirt, dafy da8 Waffer auf eine Turbine fallt,
welde bie Bebeutende in feinem Falle [iegende Iebendige Kraft
sur Betreibung ber Lwftpumpen in Elelirijitdt vermanbelt, ober
fie au biefem Smwede bdiveft weitergibt. Wir glauben nidt, daf
rationellere @edbanfen ur Metnigung bder Ubmwifer jemald ent-
widelt worben find, u?s e8 frepjoldt in feinem Budje thut.
#ie wir Goren, jtebt e8 in Ausfidht, daf die beim Minifterium
fiir Mediginalangelegenfeiten in Bezrlin eingefefte , bie Meis

nigung dex Abmifier behondbelnde Sommiffion dad Frepfolbts
| fhe Berfahren der Pritfung unterzieht und find iiberzeugt, dak
| badfelbe fidh berodihren mwird. IBeigen fid) Wingel, dbann fann e
nur an Feblern ber tedhnifdien Wusdfiibrung liegen; fo beweid-
Prdftig find die in der Frepjoldt’iden Brofdjiire angefithrten
wiffen{d@aftliden Thefen und dad gange BVerfahren gefdyildert.

Setnem Bweifel aber bermag e zu untexrliegen, bdaR alle Fa-
Brifen, meil ifre Ubmwdffermdngel in bder NRegel geringer find,
al8 bie ber Stddte, nunmehr in bie Lage Tommen, bdie Wiffer
mit geringen Soften und jdnell Einftig hin au reinigen. Reine
Ynlage BHat daher Unfprud) mebhr auf Dulbfamleit, wenn fie,
wie bisher, bie Ubmifier ungereinigt in die Fliiffe laufen lARt.
Die Schmwierigleiten feitherigen Berfabrens rechtfertigten biefen
Unfprud) einigermafen.

Die bisher gefibten Meinigungdmethoben litten in erfter Linie
an der Langfamfeit ded Berlaujs, abgefehen babon, bafy fie
durdy thre Unlagen bie Umgebung verpejteten, jofern bie audge-
fdjiedenen Midjtdnde nidht verbrannt wurden. Dad it aber
geradezu bolléwirthidaftlide Berjdwenbdbung und erhidht dadurd
nur bie Sojtipieligleit D28 eigemen thewern Berfahrensd, mwie
fiberhaupt alle iibrigen UufarbeitungSarten bden Uebeljtand
theueren Betrichbed an fid) Haben. Dad Freyfolbt'jdhe Ber-
fabren Bingegen beldftigt die Umgebung in feiner Wetfe, tweil
ed im gejdlofienen Raum frattfindet ; e8 ijt billig, da bad Paupt-
betriebamittel, die Luft, unentgeltlic éu baben ift und bie ¥Un-
lagefoften nidht theurer ald die eimer Gasdanftalt find.

Die bel ber Meinigung bder falodfjer auriidbletbenden,
flammigen Maffen bieten nidht blof merthvoolle Dimgerftoffe
bar, fte entbalten Befonbers in grofen ©tdbdten bebeutende
Mengen Fett und Seife, welde fid), ebenfalld nad) den Frey-
folbt'{den Pringipien, fehr [leidht ifoliven laffen. Figt man
hingu, dafy die gangen Miditdinde unter anberem auf Reudjtgasd
berarbeitet werben finnen, bann biirfte Finftighin ein {eber,
felbjt der Fleinjte Ort, in ber Lage fein, RKanalifatton fid) au=
legen, tweil feine Ubmdffer, die fefit eine Wudgabequelle bilben,
tinftig aur Einnabmequelle werben. gn[unber[;eu ebodj biixfte
Sdladthiufer jur Ginbunjtung threr Abmwifjer bie repfolbt’jdje
TMethode fehr willfommen fein. Unjummen von ftidjtoffaltigen
Rajrungdmitteln mwerben jdhrlid weggejdwemmt, nunmeyt
Hnnen fte al8 Fuitermittel gewonmnen merbenr. Wehnlid ijt_eé
bei Buderfobriten (audy bei bielen anberen), bie amperdem dad
Berfahren gur Gindunftung ihrer Ribenjifte fih nidt entgehen
laffent mwerden.
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. * RKopenhagen, 21. Juni.

provinzen bed eigentlidhen €hinas. Bertrauensdmiirdige
Beridyte bejagten , General Tu ngfubjrang fammle
ein groBes Heer wohlgefdulter Truppen, um fidh gegen
ben faifer ju erheben.

* Tientfin, 20. Juni. €hinejiide
befesten mit Grlaubnif bder Befehlshaber der verbiin:

beten Truppen mehrere Feine Plage in der Nibe von
Jantfun, rmovon bie fremben Truppen 5;11:}:@?;0,19}1
finb. — Geneval Lorne=Campbell ecldrt, bdie

Bwiftigeiten, bdie Fiirzlich awijdhen frembden Soldaten
unb Poligeimannjdhaften in der hiefigen britijdyen
Rongeifion vorfamen, wiithen fid wabrjdeinlidh nidht
wieberholen, nadydem die Betreffenden, die bes Bergehens
fduldig waren, ftreng bejtraft jeien. General Voyron
jagte in Diefer Dinfidht feine volle Unterftigung 3u unb
hat ausbriidlid) exflart, baB, foweit e “auf bdie fran-
softiden Truppen anfomme, bdie Ordnung aujredit erhalten
werben joll.

Wenelle Yohridien und Felegramme.

* Berlin, 20. Juni. Den ,Berl. N :ilad)rl."l witb
aus Petersburg gemelbet: Der €3ar nahm enbgiltig bdie
Cinladbung Seiner Majeftat bes @eut]&)c_n Raifers,
ben grofen Mandvern bei Danyig beiguwobnen an.
Der Czar werbe von Kopenhagen aus, ehe er mit ber
Gzarin von bort aus nad)y MWolfsgarten reift, an den
Danjiger Mandvern theilnehmen.

* Werlin, 21. Juni. Jn der gefirigen Sibung bed Bunbdes-
tathed mwurde bie Borlage Betreffend bie auf dexr Paager
riedendlonfereny am 29. Suli 1899 unterzeid-
neten Ablommen und Grildrungen ur Kenntnif genoms
men. Den Gefegentwiirfen fiir {El?ai;&utﬁriugen Be-
treffend a. Rapitalfteuer, b. Qohn- und Befoldungsjteuer, c. Ver-
wenbung der Erirdge ber Rapitalftener, Qobn- und Befoldungs-
fteuer , fomie die Erhebung der BezivEszuidhlige urbe tn der
yaffung ber Bejdliffe ded Landedausidjuffes Juftimmung er-
theilt.

* Werlin, 21. Juni. Die , Nationalzta.” Hort, e3
fei ber '-‘j?.ecfjtftf]reibungéfnt_tfercm gelungen, bie
wenigen nod) beftehendben Di he_rengpunft_e 3mijchen
ben eingelren Banbern ber beutjhen Spradie u be-
feitigen.

* Berlin, 20. Junt. Die ,Nordd. Alg. Btg.~ beftéitigt, dbaR
ber Pauptgrund fir ble Gnigegenfendung eined ThHeileS der
unter bem Befehl bed Pringen Heinvid ftehenden
Gefdwabers jur Bereiniguug mit der au8 Oftaften
hetmPehrenden Pangerdbivifton in den {pani|den
Gewdfjern lediglid) tm dienftliden Sntereffe zu fuden
fel. Die Beimtehrende Divifion foll jofort an den Mitte Wuguijt
beginmenden grofien FlottenmanbBvern theilnefmen
und fdjon auf dem lefiten THeil ber Hetmreife sujammen mit
den fibrigen Sdjifien der erjten Divifion Boriibung abfalten.

* Kiel, 20. Juni. Das am 6. Auguft von bder
{panifden Kiifte heimfehrende Gejdwaber wird qus
brei Linienfdiffen der Kaiferflaffe und vier der Branben-
burgflafje, jowie drei Rreugern beftehen. Die ftattlichfte
beutidhe {Flotte, die fe fremblandifhe Gemaffer befudhte,
bat eine Bejaung von reichlidh 5100 Mann  und ift
mit 282 Gejdyiien armirt. Die Wafferverdrangung aller
©diffe betragt nicht ‘weniger ald 78 000 Lomnen. Nad
Beendigung der Herbftitbungen wicd bie heimifde Flotte
burd) zwei neue Sdiffe ner[tﬁr{t, bas ﬁiniemdjiﬁ Jaifer
Karl ber Grofe” und ben grofen RKreuger o Pring Hein
tih”. Erjteves exhalt Mitte September, leBteres Anfang
Dftober feine Bejatung.

* @dywerin, 21. Juni. Seine RKoniglidye Dobeit
ber GroBherjog griedrid) Frany wird fidh in bder
nidifien Jeit in Begleitung feiner Mutter nad) Peter-
bof begeben, um dort bem Czaven nad) Uebernahme bder
Regierung einen Antrittsbejud) abzuftatten.

* Darmitadbt, 21. Juni. DieGrfte RPammer trat geftern
ju einer furgen Tagung gujammen. Die meiften Gegenjtdnde
Der TageSordnung mwurden in Uebereinftimmung mit dem Be-
{dlug bexr Sweiten Kammer erledigt. Die Bmweite Rammer Hat
bie Megierumg exjudit, Baldigft einen Gefegenttourf vorjulegen,
ber etne fefte Gnifdhabigung dbex julnredt Ber-
hafteten borflebt. Die Erite Sammer ijt der Unfidt, bak
8 fid) Btexbei um eine durd) bad Reid 3u [Benbe Frage
Danble und bejdlicht, die Regierung wolle bei dem Bunbesrathe
fiir thunlidift balbige Borlage einesd Gefesentwurfes mwegen
Entidddigung unjguldiy Berbafteter an den Reid8tag wicken,
Die nidjjte Sigung findet Heute ftatt.

* Darmftadt, 21. Juni. Jn der Griten SLammer
erflarte Finangminifter Grnauth: Der finangielle Grfolg
und bie gefammnte Entwidelung bes BVerfehrs durd) bie
preupifd=heffijde Gemeinfdaftsvermaltung
Babe bie gebegtén Erwartungen iibertroffen. Gerne
etferme er an, baf bie Gemeinjdaftsvermaltung fidh
Deffen gegenitber auf das Sopalfte verhalten babe und
feine Opfer gejdeut habe, um in Heffen” ebenfo wie in
Preupen Ridjtandigleiten u bejeitigen. Das Hausd ver-
fagte fih dann auf unbeftimmte Beit,

* Wien, 21. Juni. Seine Majeftit Naifer
grang Jojeph empfing geftern Nadmittag den
deutihen Botidafter Fitrften Gulenburg in ldngerer

ien;.

* Wien, 21. Juni. Dex auswirtigePandbel Defters
tetdh-Ungarns felt fidh tm Monat Mat wie folpt : Werth
ber. Ginfuhr 1564 Millionen Kronen, Werth der Ausfubr 162,6

fonen. Das Altivum der Handeldbilany betrdgt fomit 6,2
Rillionen gegen 19,3 im Mai 1900.

* Wien, 21. Junt. Dex Lhronfolger bon Sans
1iBat, Pring Saphd ALi, der Gier weilte, ift nadj Berlin
WBgeretft.

* Prag, 21. Juni. Im Lanbdtage wurbe ein Anirag auf
‘-&‘aube:una det Qanbzagssmur;[otbnung Boh-
Mens Deyiiglich der Wablbezirke bes aitoﬁgmnbbeﬁgess einge-

dt. Die Antragjteller berlangen, bafl bet ben ¥aBlern des

Srofgrundbefiges analog ben Reidjsratismablen fed)d Gruppen
BeBilbet werden.

Aus Thorshaven, Fa-

Truppen -

bie Linfe,
ift bamit befannt. Die Redte verlor adyt Sige, bie ge-

mapigte Linfe jechs, bie Reformparter der Linfen gewann |

awdlf, die Sojialdemotraten ywei, jo baB nunmebr bie
Reformpariei 75, bdie gemdRigte Qinfe 15, bie Sojial=
bemofraten 14 und die Redte adyt Mitglieder 3ablt.
Bwei Mitglieber gehoren feiner Fraftion an.

* Parid, 20. Juni. Der Senat nahm Actitel 13 des
Bereindgefesesd nad Ablehmung mehrerer vom Minijters
préfibenten Bellimpfter Abdnderungdantrige an, bdie forberten,
daf bie Genehmigung bder Bereine durdh eine Berorbnung, nidt
burd) das Gefely au erfolgen Habe.

* Parid, 21. Juni. Mebrere nationalijtifdie Bititter melben,
bag der Prijtdent des GtantSgerichtafofes im Einvernehmen mit
bem Minijterprifidenten bejdlofien babe, den bon dem Grafen
Qur-Saluces ald Beugen giticten Derouléde, Habert und
Buffet dad verlangte fidgere Geleit ju berweigern. Der Berthei-
diger werde deshalb gleid) an Beginn der nddhjten Montag ftatt
findenden Berhandlung gegen bdiejen Bejdlug proteftiven,

* Mom, 20. Juni. Senat. Bei der beutigen Berathung

| fiber ba8 Bubget des8 Ausmwdrtigen gabd det Minijter
bes Audwirtigen Ahnlicdhe Grildrungen ab, mwie fritfer in der
Stammer. @r teift darauf Bin, dbaf bie Biele, die fidy bie italtes
nifde audmdrtige Politit jur Wahrung bder nationalen Jnteveffen
gefelst Gabe , erreidit mworden feten.
nifde Jnterefie im Mitielmeer und auf ber Balfans
balbinfel geniigend gefichert. Jtalien Enne fidh fagen, daf
e8 in wirfjamer Weije zur Aufredhterholtung ded Friebensd bels
getragen Babe. Die grofen Staat8vereintgungen,
tie fid) in Guropa gebilbet Bitten , felen Finfttg etn Glement
Ded Fyriedens und Datten jur Folge pebabt, bafy die Begiehungen
swifden den Grofmiditen immerx weniger gefpannt geworden
felen. Bor gwanzlg Jahren wiirde man basd Greignif, wie dasd
gemeinfame Borgehen der Midhte in Ehina nidt fite mbglich
geDalten Gaben. Pan miiffe vielleidht bis auf bie Rreupziige
auriidgehen, um in der Gejdjicite etwas Uehnlidhed zu finben.
Die Greigniffe in China bewetfen, daf man
einen grofen Weg ju einem fideren Friebensd-
jujtande jurfidgelegt Habe (Lebhafter Beifall.)
Dierauf wird da8 Bubdget des Ausdwdrtigen be-
willigt.
* Loubon, 20. Juni. Dic Blatter bejpredjen die Rebe
beé Deutiden Raifersd in Guzbaven. , Datly
Zelegraph” jagt: Der Kaifer Babe, itudem er feine Be-
redtjamleit mit Sadjlichleit verband, offen erflirt, baf bie Aera
be8 Friedens jmijden den BVblfern biefen freten Gpielraum ge-
wiifren wexde fiir einen Wettfampf auf bem Gebiete
bed Danbdels Gine berartige Grflirung jet von grofer
Bebeutung, bdba fie aud dem Munde eines Perriders fomme,
ber E\ic Dacht babe, die Erfitllung feiner Prophegeibung Herbel-
aufithren.
Die ,Morning Poft” fdreibi: Der Saifer will nidyt,
baR Deutjdiland die mweite ober britte Seemadit fei, jonbern er
erjtrebt Den erften Plaf. Diefes Bejtveben (it geredjtfertigt
burd) bad, waé Deutifhland wihrend Hes Ratfer8 Qeben [dhon
su Wege gebrad)t Hat. Der A ufidmwung Deutid-
lands guciner grofen Geemadit mup die Weltlage
nod) mehr dndern, alé die Ginigung Deutichlands gu bem mo-
bernen Deutfden Reiche die europdijdie Qage berdinderte.
#Datly Ehrontcle” fjogt: G8 ift-fein Grund fiir unsd
botbanden, mit Siferjudt auf dbes Kaifers Ueuferung Hin-
gubliden, bof Deutiflands Sufunft wie unfere
eigeneaufdem Waffer liege. Der Raifer felbft tritt
an bdie Frage in einem durdjaus buldjamen Geijte heran und
ed fann nidyt beftritten roerden, baf er ein Mann bon grofien
Gebanten ijt.

* fonbou, 20. Juni. 1 nterhaus. Bei ber Berathung
ber Finangbill begrimbet Flower einen Ubdindberungs-
antrag, wonad) dem aud den britifdhen Rolonten efn-
pefiiprien Buder theilweife die Befretung vom [oll ge-
wihrt werben foll.

Pids-Bead erwidert, die Annahme des Antrags witrbe bie
Wieberaufnahme einer Politir bedeuten, ble bor 40 Srhren aufges
geben worden fei, da ber Antrag weder England nod) ben Kolonien
Borteil bringe. Wenn diefe Politit Bepliglich des Buders miedex
uufgenmnmen wiitbe, miifite fle audj auf die anderen Qolental-
produfte auSgedehnt werden. Der englifdie Grport nady den
fremben Staaten mwitrbe bdaburd ernfilid) Betroffen. er eng-
lijde Ausfubrhondel nad) den fremden Staaten jet boppelt fo
grof, wie ber englifdje Ausfubrhandel nad) den Kolonien. Die
fremben Gtaaten mwiicben dicfelben Bugeftdndnifie madjen mwie die
Solonten und wiicden eine gleidie Behandlung berlangen, bie
@ngland ihnen nidit Bewilligen Fonnte,

Dad Unterhausd [ehnte den Abdnbderungsantrag lower’s

mit 366 gegen 16 Stimmen a b,
* Madrid, 21, Junt. Sn Roubda (Probing Malaga) fam
e gelegentlidy der Jubildumsprozeffion 3wifden den Satholifen
und Antiflerifalen ju einem fujammenito . Die Gendars
metie, weldie einfdjreiten wollte, wurde mit Steinen beworxfen.
SnBraganga (3 Sortugal) fanden dhnlide Rubeftdrun gen
jtatt. Der Bijdjof, weldier an der Spie der Progeffion {dhritt,
wurde vexhihnt und mit Steinen beworfen.
* Sinaja, 21. Juni. BVei bem su Ehren bes geftern
mit mebreven diterreidhijdh-ungarifdhen Generalftabsoffi-
ateven Dier eingetroffenen Ghefd bes Generaljtabs, Feld-
seugmetfter Frhr. v. Bed, im Sdlofle Pelefd veran-
ftalteten Diner bradhte Seine Maijeftit Koimig Carol
einen Zrinfiprud) aus, in weldem er jagte:

Jbre Anwefenfeit it ein neues Beugnif der ausgezeidys
neten Begiebungen, welde Rumdnien mit dem midjtigen
Benadjbarten Staiferveiche berbinbet. Befeelt von  dem
2}3‘}tt1[cﬁe, baf diefe Begiehungen fidh nodj immer mebr Be-
feftigen migen, erfiebe {dh mein Glas auf bad Wohl Seiner
Majeftdt beS Ratfers8 und Pdni g3 und feiner tapferen
Yrmee. MBge bie Borfebung Jbren gnddigen Herrider
befdilierr umd ihn nody eine lange Meibe bon Jyahren in
voller Rraft unbd Gefunbheit jum SMiE und Toble feiner
gsu'gfft erbalten. Raifer und R|inig Frang Sofeph lebe
odj !

. &rhr. ». Bed banfte in herslidhen Worten unbd bradyte
etnen ‘innfrpruph auf bie Majeftaten, bden Thronfolger
und die Koniglide Familie qus.

* ©ofia, 20. Junt. Das Organ ded Minifterpriifidenten Na-
taivelow, ,Proporeg”, Pindigt ben Befud) ded GBroffiiciten
Alerander Midatlowitid in Sofia fiixr Mitte Juli
an. (®rofifiicft Alerander Midailowitid , fiingfter Sobn bdes
GroRfarften Didhael Ricolajewitid) , Shmwagers Selner Sinig-
lidjen Hobeit de8 Grofherzogs bonBaden » Hjt Fregatten=
fopitdn und Sommandant bes Gefdjmaderpangerdiffs ,Ro-

ftifflamw?,)

* Wafbington, 20. Juni. Reutermeldung. Der
tuffife Botidajter Graf Cafjini fonferirte mit Hay
iiber alle die Tariferlafje betreffenden Cingelfragen.

20er, wirh gemeldet: Bei der Folfethingswahl fiegte

€5 beibt, Caffini gab neuerbings die Berfiderung, Rup-

Das Gefammterqebnif der MWahlen | veranlait und ftehe feinesweqs

Thatfadlidh fei das italie- |

mit der allgemeinen, gegen
bie Einfubr amerifanijder Produtte geridyteten Bewegung
in @uropa in Berbindung,

* New-Yorf, 20. Juni. Reutermeldbung. Bom
4. Juli ab joll auf ben Philippinen an bie Stelle
der Militarverwaltung bie ivilvermaltung trefen.
Bum erften Gouverneur ijt ber Ridter Taft beftimmt.

Ber(ditesenes.

T Werlin, 21. Juni. (Telegr.) Das AmtBgeridht I verhanbelte
beute bdie Privatflage de8 Dr.Qiman (Zeipaiger ,Neuefte Nadh=
tiditen”) gegen Dr. ©dmidt und e, Qood von der #SBInd{djen
Beitung”,  Die Pribatbellagten Hatten LWibertlage erhoben.
Der ProzeR entftand durdy die Behauptung Dr. Liman’s , bdasd
bon der De VBeers. Rompagnie ju Ugitationdzweden 1- His
200 000 M. nadh $BIn gegangen feien. Die pStiint{dje Jeitung®,
die dieS auf fid) begog, mied bie BerdAditigung |djarf gurid.
Das Beridht entjdjied, daf die ,RBInijde Jeitung?, die Begreif-
lid ervegt gemefent fei, den Borwurf guriidmetfen durfte. Die
fsorm fei jebod) Deleidigend. Dr. Schimidt erhielt baber 100
HRart Belditrafe, ebentuell zehn Tage Gefingnify, Lwod 200 Dk,
Geldjtrafe ober 20 Tage Geflingnih. Die Wiberflage mwurbe
abgemwiefen. Dr, Qiman wurbe Publifationsbefugnif sugefproden.
1 Braunfdmweig, 21. Juni, (Telegr.)- Amtliche Deldung:
‘Geftern Nadymittag entgleiften gegen Dalb 1 Mhr Bei der
Giufahrt von Jeridiein itn-den Babnhof Boerfium im Sdnell
juge 34 Betlin—Aacdhen . adit Wagen. .. Drei Heifende und -ein
Padmeifter swuzben leidyt verleyt. o

T Miindhen, 20. Juni. Bierbaum-Mottl’s Zangk
fpiel ,Banim Bujd” fand, laut ,Franty. Btg.#, ban? einer
glingendben Ausftattung im Hoftheater eine febr freundlidhe
ufnahme.

T Wien, 20. Juni. (Telegr.) Der Sdriftfteler Dr. Aethur
Sdnigler, bder RegimentSarst in der Rejerve war, murde
bont dem militdvijdjen Ehrenrathe dex Dffigterédarge verlujtig
extliics. A8 Grund mwird angegeben, baf Sdinigler dburdy eine
in ber ,Meuen Freien Preffe’ berbffentlichte Novelle p2eutnant
Bujtl” der Ghre bded Bjterveidijden Offizierscorys nabegetreten
fei und daR er weiter auf eine Heftige und peritnliche Sritif in
ver ,eidiBroebr” nidt reapirte.

T St. Peterdburg, 21. Juni. (Telegr.) Auf ber Baltifdhen
Bahn ftief geftern jwijden Rradnoje Sielo und Ligowo ein von
Revbal Eommender Perfonenzug mit einem Giiterqug ujommen.
15 Perfonen mwurben bermwundet, adit davon '8 franfenhans

ebradit.
$ T Uben, 21. Junt. (Telegr.) Der beutide Dampfer ,Afturia?,
bon Japan fommend, ift am Ras Padd Darun geftrandet.
Die Pannfdaft mwurde Hier gelanbdet, (Bu der Strandung des
Dampfers ,Afturia’ theilt die Damburg-Amertfa-Linie mit -
Der Dampfer lief in der Nadht vom 16, um 17, Juni bet
flas Pasdd Harun auf und bat redlf FuR Waffer tm Raum.
Seine Lage it fehr gefdhriidh. Der Dampfer Hatte Peine Pafja-
giere und war bon Ojftafien nady Ner-Pork Beftimmt.)

+ @imla, 21. Juni. (Telegr) Die Babl ber Perfonen,
weldje wegen der Hungerdnoth in Jnbten unterftiibt mer=
ben, widjt. Jun bdev legten Wodhs betrug der Bugang 14 000
Pecfonen, fo daf fefit tm gangen 519 926 Perfonen unterjtigt
merden.

T Ulegandbria (Eghpten), 21, Junt. (Telegr) Die Veft
refft in verjdjiedenen Hifen Egyptens um fi) und verurjacht

euntubigung. Die Kajfe der Staatsjdyuld bewilligte bedeutende
Mittel ur Belimpjung der Seudge.

Srofferjogtides Softheater.
Spielplan
Sm Hoftheater Rarlérube

Samftag, 22. Juni. RKeine Vorjtellung.
©onntag, 23, Guni. Abth. B. 64. U6.-Borft, (Mittelpretfe.)
»3ar und Jimmermann’, tomijde Oper in 3 Aufziigen von
Albert Lorhing. Anfang Halb 7 Uhr, Gnde nad) 9 Ubr. — ,Ban
Bett”: Frit Dande ald Gaft.
Dienjtag, 20. Juni. AGH. C. 64. Ab.-Borjt. (Reine Pretie.)
»Der Troubadour’, Oper it 4 Aufjiigen nad) bem Stalieni-
jdjen De8 Salvator Gammerano bon Heintid) Prod, Mufif von
Berdt. Anfang 7 Uhr, Enbe Halb 10 [hr.
Donnerjtag, 27. Juni. AbLh. A. 63, Ab.-Borjt. (Rlein Preife.)
wEpianderd Mibden, biftorijhes Luijtipiel in 1 Akt von
3. B, Widbmann., — ,,Die Schule der Ehemdnner, Quiji-
fpiel in 3 ¥iten von Moliere, in deutidjen Verfen bon Lubinig
gulba. Anfang 7 Ubr, Enbe nad§ 9 Upr.
fyreitag , 28. Qunt. AGLH. B. 63. Ub.-Borjt, (Rleine Preife.)
~Bwei Eifen im Feuer”, Qijtjpiel mn 3 Atten, el nady
Galdberon bon Friedrid) Abdler. Anfang 7 1Mhr, Ende 9 G,
Samfjtag, 29, Juni. AGLH. C. 63. UAb.-Borjt. (Kleine Pretfe.)
Bum exjtenmale wiederfolt: ,,Rodmerdholm, Sdjaujpiel in
4 WUlten von Henrtl Jbfen. Anfang 7 U, Enbde gegen 10 11br.

©onntag, 30. Junt. 28. Borjt. aufer Abonn. (Grmiiiigte
Preife.) Abjchiedsvoritellung von Ottilie exhdufer: ., Die
Sdpulreiterin®, Luijtipiel in 1 At von Gmil Pohl, — ,,Fran
RKonigin", Spiel in 2 Ubtheilungen pon Frang v. Sdbnthan
und Frang Soppel-Glifeld. Anfang Hald 7 Ubr, Gnbe gegen 9
Uhe.
Borverfauf an die Ubonnenten: am Samjtag den 22, Sumi,
Radjmittagd 3 bi8 5 Uhr; Reifenfolge B., C, A, Ulgeuretner
Borverfauf vom Montag den 24. Juni, Bormittags 9 Uhr an,

Anmelbungen auf Abonnements fiir bde Fommende Splelzeit
1901/2 merben tdglid angenommen; bas Bergeldnif der im
Ybonnement nod) 3u bergebenden Plige liegt jur Ginfiht auf
ber Poftheaterfanzlet offen.

Ym Theater in Baden:

Mittwod, 26. Juni. 10. Borft. aufer Abonn. Bum erjtens
male: ,Nodmer8holm*, Sdauipiel in 4 Alten von Penrit
Jbfen. Anfang 7 Uhr, Ende Halb 10 11k,

Wetterberidt der Deutlden Heewarte Bamburg
bom 21. [uni 1901,
Wihrend fiber Sibojteuropa und ben britiiden Jnfeln De-
preffionen lagern, gieht fidy bon f‘ymnfregd) bt nadj Finland
eine Furdhe hohen Druded, in welder dad Wetter mit Aus-
nabme der Morbfeekiijte melft Heiter und warm it. Dex fyort-
Bejtand bder Deiteren und warmen Witterung ift mabridjeinlid.

%m:g@m@um or Pheirsrel Ratien .mm

- | wherm, | ®fel. | & .
Slll’li ﬁ‘,::,m' i t‘:( rgn. fﬂﬁ:; v:i:m:‘:? Binb DHimme!
1 0. | |
20. Nacjts 9% U. 7671 164 116 | 83 | GHI | Beiter
21. Mrgs. 7™ 11.| 766.7| 148 | 8.8 | 70 | NE | -
21, Mittg8.2%1. 7049 246 | 83' 3 | ,

Didjjte Temperatur am 20. Juni: 25.0; niedr fte in ber
barauffolgenden Nadjt: 10 5. ‘o
Rieder{djlagsnenge des 20. Juni: 0.0 mm.

iBafjerftand’ ded Rbeinsd, Magau, 21. Juni: 539 m,
gejtiegen 1 cm,

lanb3 Borgehen fei Feinesfalls von politijdhen Erwdagungen

Berantmortlidger Webaltenr: Julins Ro§ n Roslbeupe.
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Yerlag der 6. Sraun’fen Hofbuddrnderei in Karlsrube.

©oeben ift erjdhienen:

D deutide Biiegerlidie Gejesbud

mit feinen Nebengefesen und dad Badijde Redt

von Dr. Rarl Heindheimer, Lanbgeridhisdaijefior.
I. Band geb. 10 A JBiveite Uuflage.
Die ,Mnnalen der badifden Geridite” jdreiben:

. « « Bon

ber Art, toie 'in folgenber Wrbeit bom ber redht&vergleidhenden
Methode Gebraud) aemadyt wixd, Fann Bet ber berftindigen Oelo:
nomie, deven fich Biebet ber Berfaffer Beflifien bat, nur gefagt
werben, daf jie bad Gindringen in Geift und Eigenart ded neuen
Redjts fordert. Die Grirterung ber ReidhSnebengejete, inébejonbere

bed Ginfithrungdgefelsed ift foveit thunlid) bem Spjteme eingegliebert,
die profiife Braudibarfeit durd) Jufage sum Text erbdht, bie
Darftellung gragits, flieend und angenehm.

Serner ebenda: Der Berfaffer ermeift fid) pleidhmifily bertraut
mit dem alten und bem neuen Redjte, beren Berfdjicbenfeiten er
attd Bier eriddpfend au behandein und au farem usbrude Fu
bringen bverjtanden Hat. Dasd MWer? ijt unjeres Wiffend bad einyige
jeiner ¥Art, da ef ecinerfeitd nidjt dad8 frampbfijde, fondern Dad
Babijdhe Medit mit bem neuen Redjte vergleidh)t umd anberfeitd ald
etne wifjenfdaftliche Arbeit im befjten Sinne bezeidjnet werden bdarf.

Aus ,Suriftifdes Litteraturblatt’: Die Darjtellung ijt
fififfig, flar und priais, die Nebengefege, InBbejonbdere bad Ein-
fligrung8gefey find in bad bder Legalordnung fidd anfdliegenbde
Syftem, fomeit thunlidh, einpegliedert, bie Unterjdheibungdlehren
gwijden altem und neuem Redjte fdarf Hervor geboben, Dbagegen
awedmiBiger Weife jeder Ballajt dburd) Berweijung auf Motibe und
anbere gejesgeberifdhe Borarbeiten meggelofien, bda bie beliglidhen
Nadjmeijungen an anderen Stellen leicdht gu finden find.

—— Zu beziehen durch jede Buchhandlung.

LVervioojung

bont

“ Pfandbriefen und Kommunalobligationen

ber

Ricinifden Hupothekenbank in Wannheim.

Ynfolge ber Verloofung vor Grohh. Notar Friedrid) Woerner hier ift
beftimmt, baf von ben 8%/ igen Piaubbriefen der Serien XXXIII bis
einfhlieRlich XX XIX, 41, 42, 46 bis einfdhlieRlid) 62 und von ben
8'/y%foigen Rommunalobligationen der Servien III un IV bie

mtt ben
@uﬁsiﬁern 181, 381, 581, 781, 981
perlooft finb.

3 finb biernad) aus ben obigen Serien ohne Unteridyied bex Qitera alle
biejenigen Pfandbriefen und Lommunalobligationen gur Heimzahlung gefiindigt |

beren  Mummern in ibren leten 8 Stellen mit den genannten Bablen
auglaufen, oljo Mr. 0,181, 1,181, 2181, ., 0,381, 1,381,
{jomeit nicht eingelne Stiide fchon frither verlooft finb).

Die Rindigung exfolgt bei bden Pianbbriefen ber Serien 46 bi3 60 auf
ben 1. Juli 1901, ber ben Pfandbriefen bder Serien XXXIII bid mit
XXXIX, 41, 42, 61 unb 62, jowie bei den Sommunalobligationen ber Serien
III und IV auf ben 1. Oftober 1901 ; mit biefen Tagen enbdet bie coupone
mihige Verzinfung. Wiv find beveit, bie gegogenen Ctiide in 4°/,ige,
unberfiopdbare und bid 1907 unfiindbbare Panudbricfe, welde jum
Birfenfurd beredhuet werdben, umzutanfden,

Die &iulﬁiung pber ber Mmtaufh ber gegogenen Gtiide exfolgt an unferer
Raffe, jowie bei allen Pfanbbriefverfaufaftellen; audy ift bajelbft bas Berzeicinih
der aud fritheren BVerloofungen nod) viidftinbigen Pfandbriefen exhalilid.

Mannheim, ben 23. Diirz 1901. 2 :
Die Diveltion.

9.194.1.
Belkanntmachung.

Bei der Heute jtattgehabten Ausloofung ber auf 31. Degember L JF. jur
%eimau[}[ung gelangenben Sdjulbverfdiretbungen bes 3%sigen nlehend per
tadtgemeinde Offenburg bom Jafre 1895 murben gegogen:

Qit. A. Rr. 1, 18, 19, 45, 48, 51, 59, 106, 107, 115, 124, 181, 132, 147,
148, 196, 198, 199, 212, 221, 222, 226, 228, 233, 284, 285, 251, 259,
298.

Qit. B. N, 2, 46, 49, 50, 51, 58, 60, 67, 92, 108, 121, 125, 222, 227, 228,
930, 268, 264, 265, 266, 268, 269, 272, 279, 283, 284, 285, 286,
989, 398, 336, 364, 366, 369, 385, 386, 388, 402, 408, 404, 405,
407, 411, 437, 488, 442, 480, 530, 631, 639, 671, 573, 513, 674,
578, 607, 608, 619, 622, 636, 638, 641, 642, 646.

Qit. C. %Nr. 12, 15, 85, 60, 71, 72, 13, 16, 83, 95, 107, 108, 115, 171, 182,
183, 184, 185, 187, 189, 190, 191, 192, 203, 210, 217, 261, 263, 264,
965, 267, 382, 386, 337, 342, 352, 854, 373, 397, 898, 399, 489, 440,
454, 456, 461, 483, 484, 485, 486, 504, 510, 511, 512, 515, 522, 529,
541, 568.

Qit. D. 9ir. 1, 8, 4, 7, 8 10, 11, 16, 19, 27, 28, 31, 66, 67, 112, 114, 128,
129, 182, 176, 187. 188, 189, 190, 192, 199.

Die Jnbaber der Schuldbveridjreibungen werdben Bievon bdes Unfiigensd
ergebenjt in Qenntnif gefest, dah mit 81. Degember L K. bie Berjinjung dex
gaogenm Stiide auffdrt und bdof bie Ginldjung bder Stilde auper bei ber

tadtfaffe Offenburg, aud bet dem BVanthanfe Strand & Co. in Karld: | FWafjer-
tinhe und bei der Divelftion ber Didcouto:-Gefellidiaft in Berlin exfolgt. fpeftion Rarldrube und Brudfal

Offenburg, den 13. Junt 1901.
Der Gemeinderath:
Hermann.

Circus Drexler.

Karlsruhe — Festhalleplatz
Samftag, den 22, Juni 1891, Abendd 8 Ubhr,
Brillante Gala-Parade-Vorstellung
mit pollftinbdig neuem und fenjationellem Programm.

Sonntag, den 23. Juni 1901:
=———— aussergewdhnliche

ZWEi Gala~Elite~Vorstellungen,
Nadhymittagd 47/, undb bend3d 8 Uhr,
mit ftet8 abwedfelnbem, newem und ﬁnr&umﬁfnntzm @langprogramm,

odjadjtend 2.582
v und alleiniqer BVefiner.

304 Riltner.

W. Drexler;, Dire

Drud und Berla

Stide |

2381 u f. w.|

Gisela-Verein
sur Auditattung heivathsjahiger Madden

Bureang: Wien L., Frang Jofefs-Quai L.

Einladung zur ausserordentlichen Generalversammlung,
weldje Dienftag den 2. Juli 1901 wm 3 Uhr Nadym. in den obbejeid-
| meten Bureaulofalititen mit ber

TageSordbnung:
| Untrag auf Abdnderung ber §§ 13, 15 und 26 ber Statuten,
ftattfindet. — Die jur Generalverjammiung erjdjeinenden Mitglieder Haben fid
burd) Borzeigung ciner Legitimationélarte audzuweifen, meldje in der Vereins-
Panjlci entreder gegen Vormeifung der nod) in Kraft befindlidjen Polizze ober
ber letsten Pramienguittung, ipitejtend 8 Tage vor Abhaltung bder ®encrals
perfammiung audgejtellt wird. — (Naddbrad wicrd nidit honorirt.)

Sifﬁ-n ammssche Gises I-" gl

AetionSesoflsch

f264.3

; Volistindige eiserne BauwErke. |

mit und ohne innere Holzverschalung

i

‘ 1 in jeder
| Griisse und Form.

|

|

Vertreter: Friedrich Weiss,
Mannheim, K. &, 19.

]Rodi & Wisnenberger A-G.

_ Qn der beutigen IL ordentlifjen Generalverjammiung mwurbe bie Bex-
theilung einer Divibende von 10°[, bejdjlofien und erfolgt die Auszahlung
| Bei bem Wanthauje Straud & €o. in Karldruhe oder an ber Kafje der
Gefelljdaft, Bleidftr, 60, hier.
Piorgheim, den 19. Juni 1901

Der Vorftand:
Wilh Wienenberger. £.303.1

I}. Baden-Badener ; !3” et wimﬂ iﬂui’[d]tn
g ffif?!ﬂfﬁfﬁff - Sfiftung in Wannbeim

‘ \

n
empfichlt J. Stlirmer,
Generaldebit Strassburg i. E. .
WiederverkBuler gesucht |

Fliigel und Pianinos

$51347

Steinway & Sons

empfiehlt der Alleinvertreter

Ludwig Schweisgut,

Karisruhe,; Erbprinzenstr. 4.

Manuheim, den 21. Mai 1901.
Die Stiftungdverredmung
ber Midhacl Mai - Stiftung.
Suliug Etilinger.

Biivgerlidhe Reditéfiveite.
2.269. Saridrube.

1] W L
Reriteigerangé-Anlindigung.
Snfolge richterlicher Dexfligungivirb am
| Samftag, dben 20, Juli 1901,
Nadmittagsd 3 by,
in ber meuen ZFTurnhalle bexr Hiefigen
Qeopolbjdule  die  nadybefdyriebene

Bieferung von Dienifleidungss | ot Bl e
ﬂﬂffﬁl jiir Sreiswarte. Der endgiltige Jujdlag

| perfteigext.
i bebiirfen filr unfere Rreiswarte | soiht ticd
in ben Jahren 1901/6 L
b o AP R B T Py T~ yogrr ; 341
248 Dienthite aus Wollfly | inatt: 4 & %7“@:' {m%fa?}igt
404 Dienfthiite aus gutem Tud. |bas mit Mr. 16 ber Taupredt:
Ungebote auf Lieferung diefer Rei- | frrafre bejeitmete vierftddige
bungsitiide wollen big 10, Juli b, J., | Fdohuhausd mit Pintergebduden
Mittags 12. Uhr, verfdloffen und |pinerfeits neben Drehermeifter
mit obiger Ueberfdrift verfehen auf|Epriftian Jmle, anberfeitsd neben
bem Bureau bed Rraudausidufies | gp ift Ghrifti 3 pel
Rarlerube, Ulabemicfirafe 4, -einges gcf?c%fﬁguﬁ:ﬁﬁﬁgfl l:a‘ﬂ 301635029%,
reicht werden. Der Kreidousidup bes | Biersigtaufend Mart, .
|%§§m T;EEI unter ben ¥Unmgeboten Die| Die Verjteigerungsgedinge onnen
Piujterfiiide und bie Bieferungsdbes Hlﬂ;rg:nelmsﬁin tf?ﬁ‘gcrﬂ%in_mfﬁ'nm"'
bingungen tmnen bei ben @roRh. | @or(rube, den 15. Juni 1901.
bau - Jn- y v :
und = Strafien thﬁl].gc‘.nénrint V.
ed.

und ber @rofth. TWafier: und
Strafienban : Seftion Porzheim
eingefeben mwerben. b
Jguﬂéruhe, ben 18. Jumi 1901.
Der Rreidaudidub.
Boedh.

Sonfurfe.

2306. Mabolfgell. Das Kone
turdberfafren iiber bagd Lermdgen bes
Qandwirths fFerbinand Hazrder in
2820 Singen wurbe mnady erfolgter b

| . : jhlug bed Gerichts vom 19. Jumi
| @d]tttbgebtlfmﬂc[[e. b. 8. aufgehoben.
| Bet biesfeitigen Geridite ift eine | Rabolfgell, bem 19. Juni 1901,
Sd@reibgehilfenjtelle mit einem Jahress Der Berihtsidhreiber Gr. Amtsgerichts:
gebalt von 600 M. und circa 180 M. GBrnaebig.
Sdjreibgebfifren auf 1. Jult d. J. au
Befefgen.

Bemerber wollen fid albalb melben,
| Mannheim, den 19. Juni 1901,
! &roRh. Umtegeridht L.

Biepler. 2.301.

in frang. fehr, midie b. einem nu‘fggel;nben.

beutidy. Goll. ein. Aufenthalt ied verdffentlicht
nefm. (2 Ferienmon.) Wenbd. &. . a.| Gerndbad, ben 19. Juni 1901.
Stn. Nougal, Instr, Salse
Pyr. or., France. &3 uber

ber ® Rraun’iden Potbuddruderel in Karldrube.

betreffenb.

n, ato ,, fje25Plextm [ iﬁ;m vom GroRh. Oberjdjulrath Stiven: |
Q] ziehung sicher 19—20, Juli 1901, 5 ;bl.t’it an junge Qeute zu vergeben,
| 2288 Geldgewinne i weldje jidijdje Theologie jtudiren, ober
5 sabibar ohne Abzug im Betrage d %{f) bm{;}:m b@glbmmf mibme;t m&ﬂen.
€ = ermandte bef Stifterd ober Unge-
o V. NMk. 42000 E [ Birige der ifraelitijden Ginwofnerjdaft |
51 Gew. = Mk. 20000];] |ber Stadt Mannbeim Haben ftiftungs- |
71 Gew. & 5000 — Mk. 5000]5] | gemiis ben Boraug §t661.3
12 Gew. 2 1000 = , 2000)¢ @& Minnen jebod) bDet WBertheilung
| 51_4 Gew. 2 500 = , 2000 E von Ueberfdiiffen aud) fonftige Jn-
§‘ 20 Gew. 4 100 = , 2000]s] | linder (Babener) beriidfichtigt werden.
51100 Gew. 4 20 = , 2000)= Bewerbungen find unter Borlage |
F1200 Gew. &4 10 = 2000 Juif | ber Sdul-, Sitten- und Bediirftigleits-
560 Gew. & & = , 2800 zeugnifie big 30. Juni b. F. an bden
1400 Gew. & 3 = 4200 Bermaltungdrath ju ridten.

exfolat, wenn ber Sddpungsdpreid er=|

Das Ronfurdverfabren mwucrbe nad
erfolgter Abhaltung bes Schlufitermins | Georgdmarienh

Der Geridhtsidreiber Gr. Amtsgeridhtad

Rfoufurje.
8321, Rr. T151. Gernsbadg
Das Sonfursverfahren fbey
| bad Bermdgen bed Kaufmanng
' fetbinand Gajteiger in
Gerndbad) betr.

Daé SLonfursverfahren mwurde mnad
exfolgter Abhaltung ded Sdhlupterming
aujgehoben.

Died verdffentlidht

Gerngbadh, ben 19. Syuni 1901.
| Dex (Serftf}tsf:f]reibeg: Gr. Amisgerichts;

Duber
| 2308, Mr. 217271, Mannbeim
Ueber bas Wermdgen Dbed Jean
[MNidols, Thee-Jmport und Grofs
| hanblung in Piannheim, wurbe Heute

| Nadymittagd 6 Uhr bas Ronfurdvers

fabren erdifnet.

Sum SKonfurdvertvalter ift ernannt:
Raufmann Georg FFifder hier

Sonfurdforderungen find Hi8 gum
18, Juli 1901 bei bem @eridite ans
aumelden.

Bugleid) ift aur Bejdluifafiung fiber
bie TWahl eined definitiven BVerwalters,
iiber bie Bejtellung eined Gliubiger=
| audjchuffesd und eintretenden Fyalles {iber
bie in § 132 ber SonfurSordomung bes
| geidhneten Gegenjtiinde auf

Greitag,ben 12, Juli 1901,

Bormittagsd Y9 Uhr,
jowie zur Priifung der angemeldeten
Forberungen auf

Greitag, ben 2. Auguit 1801,
Bormittags 9 Udhr,

por bem ®roRh. Amtdgeridite AbLH.

III, Bimmer Nr. 2, Termin anbes

rawmt.

Ulen Perfonen, melde eine ur Kons
turdmafje pebiivige Sadle in Befig
baben oder zur Konfurdmafie etwad
{Buldig find, it oujgegeben , nidts
ann ben @Semeinfduldbner zu berabs
folgen ober zu Leiften, aud) die Ber=
pilichtung m:fet(egt, bon bem Befige:
ber Sadje und bon bden Forberungen,
fiir mweldje fie aud ber Sadje abpes
fonderte Befriebigung in  Unfprud
nefmen, bem Sonfurdvermwalter bid jum
10. Jull 1901 Anzeige ju madgen.

Pannheim, ben 19. Juni 1901,

H. Bimmerwann,
Geridytaidretber Grohh. Umisgeridyis.

805, Wr. 115644, Ronftang.
Ueber bda8 BVermbgen bes Biliders
meifterd Unton StBHr, Bodbande
plafy 10 Bier, wird, da derjelbe jahlungsés
unfdfig tit und Antrag auf Erdffnung
| bes Sonturjes gejtellt Hat, Heute am
19, Sunt 1901, Nadmittagsd 4 Uz, dad
Sonfurdverfahren erdffnet,

Herr Kaufmann Ebel Hier wird gum
Sonfurdvermalter ernannt,

Sonfurdforderungen find bis Fum
8 Sult 1901 bBei dem Feridte ane
gumelben.

&2 wirh jur Bejdlupfafjung iiber bdie
abl eined anbern Verwalterd, jowie
fiber bie Bejtellung eined Gliubigerausds
jdufjed unbd eintretenden Falld iiber bie
in § 182 ber RonfurBorbnung bejeidi=
neten Gegenjtindbe und gur Priffung
der angemeldeten Forberungen auf
Donnecftag, den 18. Jult 1901,

NRadmittagsd 4 Uhx,
por bem unterzeidjneten Geridite Ters
min anberammt.

Allen Perfonen, weldje eine jur Kons
Eurdmafie acl}ﬁrtgc Sadje in Beji haben
pber jur SonfurSmafie etiwad {dulbig
find, wicd aufgegeben, nidtd an den
Gemeinfduldner jut verabfolgen ober ju
leiften, audy bie Berpflidhtimg auferleqt,
bon bem Befige der Sadje und von
pen Forberungen, filr mwelde fle aud
ber Sadje aﬁgeionberte Befriedigung in
Aniprud)nehmen,dem Sonfurdvermalter
bi8 aum 8. Jult 1901 Unzeige 3u
madjen
Grofh. Umtsgericht in Konfiany.

Der Geridtdjdreiber:

" Burger.

23819, Adern Jm RKRonfurdvers
fahren gegen Walbhornmwirth Fridolin
Sdnurr in Ottenhdfen finbet bie
Sdlupvertheilung fiatt.

Dazu find 1659 M. 83 Pf. vers
fitgbaz.

Bu beriidfidhtigen find Die bevow
.re%tt ten {Horberungen nad) 61*
. ig mif 1774 % 82 Pf. Die

ntdt beoorredhtighe Forberungen ers

lhultrn feine i‘_‘.ﬁeirtehi%ung,
Dag Bergeidnif Der gu beriidfidye

tigenben 30:her;tugen liegt auf besm

Geriditajchreiberei Ded Grofh. Umiss

geridgtd Adjern auf.

|~ Achern, den 19. Juni 1901.

Der fonfurdvermalter:

Dr. 8ubwig Reim.
Grokh. Notar.

895, Raris8ruje.

8
faltung bes Sdlupterming burd) Bes @IDB[J. %ab. @taatﬁ'

Eifenbafnen.
fir bie Befbrberung bon Gt!cmr;
u. . m. jum gncﬁofcm unbd Bleih
betrieh nad Stationen ber Eifenbafnen

2822, Mr. T150. Gernsdbad. |in Cljap-Lothringen, der Dire

Pen Ronfurdveriabren itber | begicle Kafjel, NbIn, Elberfeld, Erfurt

bas Bermbgen bed Raufmanns pannover,

Biftor Sudwig in Gernsbad mg;ﬁmgb und St. Johann - Saate
briiden,

en, ranffurt a. M.,

Y er gurmmné—tsmum—
Enfdeder, ber Eifern—Siegentt,
e ﬁticins und ber Halbers
ftabt—Blantenburger Gifenbabn ift mid
Giltigleit bom 1. Juni 1901 ein neues
usnahmetarij ausgegeben worben.
Raxl8rufe, den m.g:;ni 1801.
Generalbiveltion.

A iy e

Baden-Wiirttemberg
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